
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第16章 北方地区
　
一．选择题（共19小题）
1．（2016•滨州）下列关于北京的叙述，正确的是（　　）
A．“鸟巢”是北京作为政治中心的标志
B．北京冬冷夏热属温带大陆性气候
C．全国重要的交通枢纽城市
D．为解决就业问题应大力发展工业
2．（2016•上海）中国的政治、文化中心是（　　）
A．北京 B．上海 C．西安 D．广州
3．（2016•聊城）伴随着首都城市功能定位的调整，一些非首都核心功能部门将迁往周边城市，这对北京的影响是（　　）
①交通压力将有所减轻  ②政治中心地位将大幅度降低
③城市空气质量将进一步提高  ④住房紧张状况将有所缓解．
A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．①③④
4．（2016•益阳）黄土高原是世界上水土流失最严重的地区之一，造成黄土高原水土流失的人为原因是（　　）
①黄土土质疏松，许多物质易溶于水
②过垦过牧导致生态环境恶化
③夏季降水集中且多暴雨
④修路、采矿等活动破坏地表．
A．①② B．①③ C．②④ D．①②③④
5．（2016•泰安）读我国北方某地区图，图中阴影区（　　）
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A．地处我国地势的第三级阶梯上
B．水土流失是当地主要[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的生态环境问题
C．人口稠密需要扩大耕地面积，增加粮食产量
D．应大力发展采矿业，增加农民收入
6．（2016•连云港）关于黄土高原水土流失的自然原因，叙述正确的是（　　）
①土质疏松 ②植被少 ③地形平坦 ④夏季降水集中 ⑤过垦过牧．
A[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．①②⑤ B．②③④ C．①②④ D．①③⑤
7．（2016•绵阳）在黄土高原缓坡上修筑反坡梯田的目的是（　　）
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A．修路采矿 B．利于耕作 C．保持水土 D．修筑窑洞
8．（2015•龙岩）“龙江熟，天下足”，三江平原由“北大荒”变成“北大仓”的有利自然条件是（　　）
①冬寒漫长       ②雨热同期      ③水源充足      ④沃野千里．
A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②④
9．（2015•[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




绵阳）我国北方的居民冬季吃到了当地产的新鲜西红柿，农民伯伯们采用的科技是（　　）
A．温室、大棚 B．机械化收割 C．杂交品种 D．先进灌溉设施
10．（2016•绥化）下列文化遗产，位于北京的是（　　）
A．龙门石窟 B．承德避暑山庄 C．长城 D．丽江古城
11．（2016•咸宁）北京中关村是我国第一个国家级高新技术产业开发区．北京发展高新技术产业的优势是（　　）
A．高等院校和科研单位多 B．临海、交通便利
C．矿产资源丰富 D．劳动力丰富
12．（2016•黑龙江）北京有许多著名高校、科研院级体育场馆，这体现了北京的哪种城市职能（　　）
A．政治中心 B．文化中心 C．交通中心 D．国际交往中心
13．（2016•齐齐哈尔）每年三月全国人大代表汇聚北京共商国事，这说明北京具有的城市职能是（　　）
A．政治中心 B．经济中心 C．文化中心 D．国际交往中心
14．（2016•益阳）2016年3月16日，第十二届全国人民代表大会第四次会议在北京人民大会堂闭幕，大会批准了政府工作报告等．这体现了北京的城市职能是（　　）
A．全国政治中心 B．国际交往中心 C．全国旅游中心 D．全国文化中心
15．（2016•宿迁）有关北京的叙述，不正确的是（　　）
A．我们伟大祖国的首都，是全国的政治文化和对外交流中心
B．北京的交通特别发达，形成了以公路、铁路、航空、海运为主的运输网络
C．北京位于华北平原的北缘，属于典型的温带季风气候
D．北京的高新技术产业发展迅猛
16．（2016•邵阳）北京有著名的北京大学、清华大学等上百所高等院校，还有众多的文化场馆．这些体现了北京的城市职能是（　　）
A．全国政治中心 B．国际交往中心 C．全国经济中心 D．全国文化中心
17．（2016•绵阳）将成为2022年冬奥会主场馆的“鸟巢”是（　　）
A．现代北京的符号 B．古城北京的符号
C．首都北京的符号 D．宜居北京的符号
18．（2016•东营）关于北京的说法正确的是（　　）
①北京是我国的政治中心
②全年温和湿润，气候适宜
③矿产资源丰富，重工业发达
④北京胡同具有独特的历史文化价值．
A．①③ B．②③ C．②④ D．①④
19．（2016•凉山州）下[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




列有关北京的叙述不正确的是（　　）
A．北京是全国政治中心、经济中心、文化中心和国际交往中心
B．长城、明清故宫、颐和园等名胜古迹先后被列入《世界遗产名录》
C．北京是全国最大的铁路交通枢纽和国际航空港
D．北京正在朝着“国家首都、世界城市、文化名城、宜居城市”目标迈进
　
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第16章 北方地区
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共19小题）
1．（2016•滨州）下列关于北京的叙述，正确的是（　　）
A．“鸟巢”是北京作为政治中心的标志
B．北京冬冷夏热属温带大陆性气候
C．全国重要的交通枢纽城市
D．为解决就业问题应大力发展工业
【分析】北京位于华北平原北缘，北部是燕山山脉，西部是太行山脉余脉西山．北京是世界著名的古都，也是中华人民共和国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．
【解答】解：“人民大会堂”是北京作为政治中心的标志，故A错误；
北京冬冷夏热，属温带季风气候，故B错误；
北京位于京哈线、京沪线、京九线、京广线的交[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




汇处，地铁、轻轨铁路组成了市内四通八达的交通网络，北京已经成为全国重要的交通枢纽城市，故C正确；
工业会污染环境，北京市不能大力发展工业，故D错误．依据题意．
故选：C．
【点评】本题主要考查北京的地理概况，理解解答即可．
　
2．（2016•上海）中国的政治、文化中心是（　　）
A．北京 B．上海 C．西安 D．广州
【分析】北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．
【解答】解：对于未来的发展北京做出了长远规划，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首都（政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出“宜居城市”概念．
故选：A．
【点评】考查北京市的城市职能，要理解记忆．
　
3．（2016•聊城）伴随着首都城市功能定位的调整，一些非首都核心功能部门将迁往周边城市，这对北京的影响是（　　）
①交通压力将[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




有所减轻  ②政治中心地位将大幅度降低
③城市空气质量将进一步提高  ④住房紧张状况将有所缓解．
A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．①③④
【分析】北京的环境问[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




题有自然环境问题和人文环境问题．北京市自然环境问题有浮尘、扬沙和沙尘暴天气表现加剧，水资源匮乏等；人文环境问题有交通拥挤、住房紧张、空气污染严重等．
【解答】解：随着经济的繁荣和城市规模的日益扩大，北京面临着许多发展中的问题，如浮尘、扬沙和沙尘暴天气表现加剧，水资源匮乏，交通拥挤、住房紧张、空气污染严重等，一将些非首都核心功能部门将迁往周边城市，可以大大缓解交通压力、提高城市空气质量、缓解住房紧张状况．
故选：D．
【点评】本题主要考查北京的自然环境问题．
　
4．（201[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




6•益阳）黄土高原是世界上水土流失最严重的地区之一，造成黄土高原水土流失的人为原因是（　　）
①黄土土质疏松，许多物质易溶于水
②过垦过牧导致生态环境恶化
③夏季降水集中且多暴雨
④修路、采矿等活动破坏地表．
A．①② B．①③ C．②④ D．①②③④
【分析】黄土高原，介于太行山、祁连山、长城和秦岭之间，面积约50万平方千米．这里是世界上黄土分布面积最广的区域．长期的水土流失，形成了高原“沟壑纵横”的地表形态．
【解答】解：黄土高原每年流失大量土壤．引起水土流失的原因，既有自然原因，也有人为原因．自然原因﹣﹣地势较高，起伏较大；降水集中，多暴雨；植被覆盖较差；黄土结构疏松，多裂隙，易溶于水：人为原因﹣﹣人类不合理利用土地资源，导致植被破坏．[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




如过度开垦、过度放牧、过度樵采、不合理开矿等．
故选：C．
【点评】考查黄土高原水土流失的原因，要理解记忆．
　
5．（2016•泰安）读我国北方某地区图，图中阴影区（　　）
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A．地处我国地势的第三级阶梯上
B．水土流失是当地主要的生态环境问题
C．人口稠密需要扩大耕地面积，增加粮食产量
D．应大力发展采矿业，增加农民收入[来源:Zxxk.Com]
【分析】读图可得，图中所示的是黄土高原，该地形区主要的环境问题是水土流失．从可持续发展战略出发，治理黄土高原水土流失的最有效的措施是加强生态建设，一方面，采取植树种草与修建挡土坝等工程措施相结合，另一方面，合理安排生产活动．
【解答】解：黄土高原位于我国地势第二阶梯上，故A错误；
黄土高原主要的环境问题是水土流失，故B正确；
黄土高原地区不能为增加粮食产量而增加耕地面积，故C错误；
大力发展采矿业会造成严重的水土流失，故D错误．
故选：B．
【点评】本题考查黄土高原的位置及主要的环境问题，读图解答即可．
　
6．（2016•连云港）关于黄土高原水土流失的自然原因，叙述正确的是（　　）
①土质疏松 ②植被少 ③地形平坦 ④夏季降水集中 ⑤过垦过牧．
A．①②⑤ B．②③④ C．①②④ D．①③⑤
【分析】黄土高原介于太行山、祁连山、长城和秦岭之间，面积约50万平方千米．这里是世界上黄土分布面积最广的区域．长期的水土流[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




失，形成了高原“沟壑纵横”的地表形态．
【解答】解：黄土高原水土流失严重的原因：自然原因：①季风气候降水集中，多暴雨；②黄土土质疏松；③植被稀少；人为原因：①过度放牧和过度砍伐，造成植被的破坏；②不合理的耕作制度（轮荒）；③开矿．故选项C符合题意．
故选：C．
【点评】本题主要考查黄土高原水土流失严重的自然原因，理解答题即可．
　
7．（2016•绵阳）在黄土高原缓坡上修筑反坡梯田的目的是（　　）
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A．修路采矿 B．利于耕作 C．保持水土 D．修筑窑洞
【分析】黄土高原，介于太行山、祁连山、长城和秦岭之间，面积约50万平方千米．这里是世界上黄土分布面积最广的区域．长期的水土流失，形成了高原“沟壑纵横”的地表形态．
【解答】解：黄土高原土质疏松，植被稀少，在夏季暴雨的冲刷下，水土流失严重．治理黄土高原的根本措施是植树种草，加强生态建设，正确的做法是“缓坡建反坡梯田，陡坡植树种草”，这样可以有效防止黄土高原地区的水土流失现象．根据题意．[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





故选：C．
【点评】本题考查黄土高原地区的开发与治理，读图解答即可．
　
8．（2015•龙岩）“龙江熟，天下足”，三江平原由“北大荒”变成“北大仓”的有利自然条件是（　　）
①冬寒漫长       ②雨热同期      ③水源充足      ④沃野千里．
A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②④
【分析】东北平原的北部地区土地肥沃，因土壤中富含腐殖质被称为“黑土地”．经过建设者多年的艰苦努力，原先叫做“北大荒”的大片荒地，已经发展成为我国重要的商品农业基地，盛产小麦、大豆、甜菜和乳肉制品，成了富饶的“北大仓”．
【解答】解：“北大荒”变成“北大仓”的有利条件是东北平原地势平坦，土壤肥沃，水源充足；东北地区主要属于温带季风气候，雨热同期，有利于农作物生长，东北地区地广人稀，本地粮食消费少．选项②③④叙述正确，符合题意．
故选：B．
【点评】本题考查东北地区的自然地理特征，理解解答即可．
　
9．（2015•绵阳）我国北方的居民冬季吃到了当地产的新鲜西红柿，农民伯伯们采用的科技是（　　）
A．温室、大棚 B．机械化收割 C．杂交品种 D．先进灌溉设施
【分析】我国冬季南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低．植物的光合作用与光照时间和二氧化碳的浓度等有关，光照的面积越大，植物进行光合作用就越强，制造的有机物就越多．
【解答】解：我国冬季南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低；冬季北方地区气温低，温室大棚可以弥补热量的不足，使冬季的北方也可以种植新鲜西红柿．
故选：A．
【点评】本题考查我国冬季气温分布特点，属于基础题，理解答题即可．
　
10．（2016•绥化）下列文化遗产，位于北京的是（　　）
A．龙门石窟 B．承德避暑山庄 C．长城 D．丽江古城
【分析】依据北京的名胜古迹来解答此题．北京是我国的首都，职能定位清晰．历史上，金代在此建立中都，元朝改称大都，明朝和清朝将其作为都城，漫长的历史和丰厚的文化，铸就了北京特有的历史文化传统，遗留下许多文物古迹．
【解答】解：北京的文化遗产有故宫、天坛、颐和园、长城等，而龙门石窟位于河南省，承德避暑山庄位于河北省，丽江古城位于云南省．
故选：C．
【点评】考[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




查了北京的文化遗产，常见基础选择题．[来源:学科网]
　
11．（2016•咸宁）北京中关村是我国第一个国家级高新技术产业开发区．北京发展高新技术产业的优势是（　　）
A．高等院校和科研单位多 B．临海、交通便利
C．矿产资源丰富 D．劳动力丰富
【分析】北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．
【解答】解：北京的中关村聚集了中科院、清华、北大等院校的人才，并且各高校的实验室成为最方便的可利用、可合作资源，由此可见北京中关村发展高新技术产业的优势是人才密集、技术优势．北京的中关村是我国最早建立的高新技术开发试验区．
故选：A．
【点评】本题考查我国高新技术产业的分布，理解记忆即可．
　[来源:学_科_网]
12．（2016•黑龙江）北京有许多著名高校、科研院级体育场馆，这体现了北京的哪种城市职能（　　）
A．政治中心 B．文化中心 C．交通中心 D．国际交往中心
【分析】北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．
【解答】解：对于未来的发展北京做出了长远规划，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首都（政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出“宜居城市”概念．北京有许多著名高校、科研院级体育场馆，这体现了北京是全国文化中心的城市职能．
故选：B．
【点评】考查北京市的城市职能，要理解记忆．
　
13．（2016•齐齐哈尔）每年三月全国人大代表汇聚北京共商国事，这说明北京具有的城市职能是（　　）
A．政治中心 B．经济中心 C．文化中心 D．国际交往中心
【分析】北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是我国的首都，全国的政治、文化、交通、科研、教育中心．
【解答】解：北京是我国的首都，是全国的政治中心、交通中心、教育中心、科研中心、文化中心和国际交往城市，对于未来的发展北京也做出了长远规划，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首都（政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出“宜居城市”概念．每年三月全国人大代表汇聚北京共商国事，这说明北京具有的城市职能是政治中心．
故选：A．
【点评】本题主要考查北京市的城市职能．
　
14．（2016•益阳）2016年3月16日，第十二届全国人民代表大会第四次会议在北京人民大会堂闭幕，大会批准了政府工作报告等．这体现了北京的城市职能是（　　）
A．全国政治中心 B．国际交往中心 C．全国旅游中心 D．全国文化中心
【分析】北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．
【解答】解：对于未来的发展北京做出了长远规划，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首都（政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出“宜居城市”概念．2016年3月16日，第十二届全国人民代表大会第四次会议在北京人民大会堂闭幕，大会批准了政府工作报告等．这是北京政治中心职能的体现．
故选：A．
【点评】考查北京市的城市职能，要理解记忆．
　
15．（2016•宿迁）有关北京的叙述，不正确的是（　　）
A．我们伟大祖国的首都，是全国的政治文化和对外交流中心
B．北京的交通特别发达，形成了以公路、铁路、航空、海运为主的运输网络
C．北京位于华北平原的北缘，属于典型的温带季风气候
D．北京的高新技术产业发展迅猛
【分析】北京位于华北平原北缘，北部是燕山山脉，西部[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




是太行山脉余脉西山．北京地势由西北向东南倾斜（或西北高、东南低），主要河流有永定河、潮白河等，均属海河水系，大多由西北向东南注入渤海．
【解答】解：A、北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．故A不[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




符合题意；
B、北京的交通特别发达，形成了以公路、铁路、航空为主的运输网络，由于北京不临海洋，所以海洋运输不发达．故B符合题意；
C、北京位于华北平原的北缘，属于典型的温带季风气候，春季干旱多风，夏季高温多雨，秋季晴爽宜人，冬季寒冷干燥．故C不符合题意；
D、北京积极发展新型产业部门，以电子、信息为龙头的高新技术产业获得了迅猛发展．中关村是著名的高新技术产业密集区，汇集有众多的高科技企业．故D不符合题意．
故选：B．
【点评】本题考查北京的概况，要理解记忆．
　
16．（2016•邵阳）北京有著名的北京大学、清华大学等上百所高等院校，还有众多的文化场馆．这些体现了北京的城市职能是（　　）
A．全国政治中心 B．国际交往中心 C．全国经济中心 D．全国文化中心
【分析】北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．
【解答】解：对于未来的发展北京做出了长远规划，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首都（政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出“宜居城市”概念．北京是我国教育和文化中心．这里不仅集中了中国科学院、中国社会科学院等众多科学研究机构，而且荟萃有北京大学、清华大学等百余所高等院校．此外，还有规模宏大的国家博物馆、国家图书馆等诸多文化场所．
故选：D．
【点评】考查北京市的城市职能，要理解记忆．
　
17．（2016•绵阳）将成为2022年冬奥会主场馆的“鸟巢”是（　　）
A．现代北京的符号 B．古城北京的符号
C．首都北京的符号 D．宜居北京的符号
【分析】北京位于华北平原北缘，北部是燕山山脉，西部是太行山脉余脉西山．北京地势由西北向东南倾斜，主要河流有永定河、潮白河等，均属海河水系．
【解答】解：国家体育中心俗称“鸟巢”，是2008年奥运会的主场馆，开幕式和闭幕式的体育场馆，它是现代北京的符号，已经成为北京的象征，将成为2022年冬奥会主场馆．
故选：A．
【点评】考查北京的旅游资源，要理解记忆．
　
18．（2016•东营）关于北京的说法正确的是（　　）[来源:学,科,网]
①北京是我国的政治中心
②全年温和湿润，气候适宜
③矿产资源丰富，重工业发达
④北京胡同具有独特的历史文化价值．
A．①③ B．②③ C．②④ D．①④
【分析】北京位于华北平原北缘，北部是燕山山脉，西部是太行山脉余脉西山．北京地势由西北向东南倾斜（或西北高、东南低），主要河流有永定河、潮白河等，均属海河水系，大多由西北向东南注入渤海．
【解答】解：①北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．故正确；②北京属于典型的温带季风气候，春季干旱多风，夏季高温多雨，秋季晴爽宜人，冬季寒冷干燥．北京年平均气温10～[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




12℃，降水季节分配不均匀，全年大部分降水集中于夏季，七八月常有暴雨．故错误；③北京市场广阔，技术先进，高新技术产业发达．故错误；④北京胡同具有独特的历史文化价值．故正确．
故选：D．
【点评】本题考查北京的概况，要理解记忆．
　
19．（2016•凉山州）下列有关北京的叙述不正确的是（　　）
A．北京是全国政治中心、经济中心、文化中心和国际交往中心
B．长城、明清故宫、颐和园等名胜古迹先后被列入《世界遗产名录》[来源:学科网ZXXK]
C．北京是全国最大的铁路交通枢纽和国际航空港
D．北京正在朝着“国家首都、世界城市、文化名城、宜居城市”目标迈进
【分析】北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．
【解答】解：A、对于未来的发展北京做出了长远规划，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首都（政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出“宜居城市”概念．故A符合题意；
B、漫长的历史岁月，丰厚的文化积淀，铸就了北京特有的历史文化传统，使它成为世界上世界文化遗产最多的城市．目前，北京共有故宫、长城、周口店“北京人”遗址、天坛、颐和园和十三陵等6处世界文化遗产．故B不符合题意；
C、北京是全国最大的铁路交通枢纽和国际航空港．故C不符合题意；
D、北京正在朝着“国家首都、世界城市、文化名城、宜居城市”目标迈进．故D不符合题意．
故选：A．
【点评】本题考查北京的概况，要理解记忆．
　

